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Методологические аспекты 
 
Количественное исследование 
Опрос общественного мнения проводился в АТО Гагаузия и Тараклийском районе среди взрослого 
населения (старше 18 лет). 

 Размер выборки: 620 человек в возрасте 18 лет и старше 
 Тип выборки: стратифицированная, вероятностная, кластерная 
 Критерии стратификации: 2 географических региона, среда (городская - сельская), 

численность населения в сельских населенных пунктах (3 вида сельских населенных 
пунктов) 

 Выборка: Объем страт был рассчитан пропорционально количеству населения в 
соответствии с данными, предоставленными Национальным бюро статистики Республики 
Молдова. 

 Этапы рандомизации (случайности): 
o Населенный пункт: в рамках скорректированных слоев, населенные пункты (35) 

были отобраны случайным образом на основе таблицы случайных чисел; 
o Семьи: максимальное количество опросов, проведенных в одной точке, составило 

5. Семьи, в которых проводились опросы, были отобраны методом случайного 
маршрута с заранее установленным генератором случайных чисел; 

o Опрошенные: в случаях семей с несколькими взрослыми лицами, опрошенный 
был установлен методом определения ближайшего дня рождения. 

 Репрезентативность: выборка является репрезентативной для взрослого населения 
регионов, с максимальной погрешностью в ±3.9%. 

 Период сбора данных: 18 сентября - 5 октября 2021 года. Опросы проводились в домах 
респондентов. Вопросник был составлен на румынском и русском языках, что дало 
респондентам возможность выбрать язык интервью. 

 
Качественное исследование 
Серия глубинных интервью дополнила информацию, полученную в ходе опроса общественного 
мнения. Были опрошены люди с более высоким социальным статусом: представители 
ассоциативного сектора, журналисты, органы государственной власти, учителя, социальные 
работники, как молодые, так и среднего возраста, и пенсионеры. По большей части интервью 
были сосредоточены на вопросах, аналогичных затронутым в опросе, и сводились к обоснованию 
и объяснению некоторых аспектов, выявленных в ходе опроса. Всего было проведено 10 
интервью, из них 9 на русском и 1 на румынском языках, 6 с жителями АТО Гагаузия и 4 с 
жителями Тараклийского района. Период сбора данных – октябрь 2021 года. 
 
Методологическое примечание 

Учитывая, что название государственного языка является болезненной темой для жителей АТО 
Гагаузия и Тараклийского района, во избежание возможных разногласий, как при опросе, так и 
при глубинных интервью, были использованы словосочетания «государственный язык» или 
«молдавский язык»  вместо «румынский язык». Все показатели, отражающие использование 
государственного языка в АТО Гагаузия и Тараклийский регион, измерялись как для названия 
«молдавский язык», так и для названия «румынский язык». 
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Исполнительное резюме 

Опрос общественного мнения показал, что первичная самоидентификация жителей АТО Гагаузия 
и Тараклийского района является неопределенной. Сосуществуют три первичные идентичности - 
гражданская, регионально-этническая и общинная, и ни одна из них не является доминирующей. 
Согласно опросу, первичная идентичность на основе этнической принадлежности практически 
исчезла. 

Идентичность по культурному признаку в зоне исследования двусторонняя - чувствуется 
принадлежность к культуре своего этноса и русской культуре. 

Тема „исторической родины” раскрыта в качественном исследовании. Люди не ссылаются на 
историческое происхождение самой этнической группы, а определяют „историческую родину” по 
месту своего рождения, родителей или, бабушек и дедушек. Отсюда ссылка на Молдову или СССР 
как на историческую родину и отсутствие ассоциации с Болгарией и Турцией. 

Несмотря на фрагментированную идентичность и отсутствие доминирующей гражданской 
идентичности, большинство опрошенных принимают гражданские обязанности. Однако 
обязанность знать государственный язык жителями АТО Гагаузия и Тараклийского района 
является менее приемлемой. 

Ощущаемая степень интеграции в „молдавское общество” умеренна. Существуют также, по 
крайней мере, три признака, которые формируют чувство интеграции:  

- Владение государственным языком, увеличивает показатель чувства интеграции почти на 25% 
(от 53,0% у тех, кто совершенно не владеет им, до 77,2% у тех, кто знает его хорошо). 

 - Уровень образования, увеличивает показатель чувства интеграции более чем на 20% (от 53,2% в 
группе с самым низким уровнем образования, до 75,8% с получившими высшее образование 
респондентами). 

- Экономическая интеграция тоже увеличивает показатель чувства интеграции - отмечена разница 
в оценке показателя в 7% между экономически неактивными и занятыми трудовой деятельностью 
людьми, и разница в 12% - между  группой с самым низким уровнем доходов и группой с самым 
высоким уровнем доходов. 

С лингвистической точки зрения исследуемые регионы остаются двуязычными. Русский язык 
преобладает как в отношении владения языком, так и его употребления, дополняемый языком 
этнической группы. Предпочтение русскому языку объясняется несколькими факторами: 
межнациональный язык общения, миграция из регионов в Российскую Федерацию с целью 
работы или образования, межнациональные браки в регионах. 

Кроме того, с момента проведения опроса 2011 г. увеличилась доля респондентов, владеющих 
государственным языком. За последнее десятилетие процент респондентов, утверждающих, что 
они говорят на молдавском языке*, удвоился (с 11,6% до 23,4%), а доля людей, заявивших, что 
они хорошо владеют румынским языком, увеличилась с 9,7% до 16,8%. Отношение к тем, кому 
удается выучить государственный язык, изменилось с негативного на уважительное. 

Количество ситуаций возникновения трудностей, вызванных незнанием государственного языка, 
остается неизменным с течением времени. 

Хотя неудовлетворительное качество преподавания государственного языка часто упоминается 
среди причин его низкого уровня владения жителями АТО Гагаузия и Тараклийского района, 
респонденты не очень критичны по этому поводу. Более половины из них выразили либо 
удовлетворение, либо умеренное удовлетворение процессом. Тем не менее глубинные интервью 
показали, что значительная часть курсов государственного языка для государственных служащих 
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они хорошо владеют румынским языком, увеличилась с 9,7% до 16,8%. Отношение к тем, кому 
удается выучить государственный язык, изменилось с негативного на уважительное. 

Количество ситуаций возникновения трудностей, вызванных незнанием государственного языка, 
остается неизменным с течением времени. 
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удовлетворение, либо умеренное удовлетворение процессом. Тем не менее глубинные интервью 
показали, что значительная часть курсов государственного языка для государственных служащих 
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организована «для галочки», не давая реального эффекта в плане владения государственным 
языком. 

Языковые реалии определяют первоисточники информации в исследуемых регионах, где 
доминирует медиапродукция из Российской Федерации. 

Специфика информационного пространства определяет также политические и геополитические 
представления. Даже если большая часть респондентов предвидит будущее, в котором 
Республика Молдова останется независимым государством, согласно опросам 2015 и 2021 годов, 
в регионе в значительной степени отмечены надежды и ожидания на какое-то будущее 
государственноe образование совместно с Российской Федерацией. 

При оценке деятельности органов государственной власти наблюдается традиционная обратная 
зависимость между удовлетворенностью и удаленностью от органа государственной власти: 
респонденты в большей степени удовлетворены деятельностью местных органов власти и в 
меньшей степени довольны деятельностью республиканских властей. Кроме того, к 
национальным властям относятся с недоверием, в том числе из-за их проевропейской 
геополитической ориентации. 

Политические предпочтения населения исследуемых регионов также свидетельствуют о 
безоговорочной поддержке политических сил, воспринимаемых как пророссийские. В то же 
время многие респонденты считают, что ни одна партия не представляет интересы АТО Гагаузия и 
Тараклийского района. Почти половина опрошенных (45,2%) не доверяют ни одному 
национальному политику. Также наблюдается дефицит политических предложений на 
региональном уровне, и большинство респондентов не выразили доверия ни одному 
политическому лидеру. 

Геополитические предпочтения имеют прочную эмоциональную основу. Население АТО Гагаузия 
и Тараклийского района имеет сильное чувство принадлежности к так называемому «русскому 
миру». Так, 34,3% респондентов считают Республику Молдова частью Русского мира. Однако этот 
показатель значительно снизился по сравнению со значениями, зафиксированными в опросе 2015 
г. (64,6%). 

В случае референдума жители АТО Гагаузия и Тараклийского района отдали бы подавляющее 
большинство голосов за вступление в Евразийский союз. Однако по сравнению с опросом 2015 
года доля тех, кто предпочел бы вступить в Европейский Союз, увеличилась. 

Российская Федерация воспринимается ведущим поставщиком помощи для развития АТО 
Гагаузия и Тараклийского района. Это восприятие является частью более широкого, 
укоренившегося в коллективном сознании представления о том, чем является Российская 
Федерация для жителей исследуемых регионов, подпитываемого информацией, постоянно и 
единообразно предоставляемой российскими СМИ. Таким образом, Российская Федерация 
воспринимается как главный партнер, хотя опрошенные не могут назвать ни одного случая 
финансовой помощи с ее стороны. 
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1. Идентичность и интеграция 

Опрос общественного мнения показал, что первичная самоидентификация жителей АТО Гагаузия 
и Тараклийского района является неопределенной. Сосуществуют три первичные идентичности - 
гражданская, регионально-этническая и общинная, и ни одна из них не является доминирующей. 

Таким образом, почти 36% респондентов идентифицируют себя в первую очередь с гражданской 
точки зрения – „гражданами Республики Молдова”. 

Значительная и стабильная доля респондентов идентифицирует себя с региональной точки 
зрения. Таким образом, 27,5% респондентов первично идентифицируют себя „гражданами 
Гагаузии”, а 4,4% от всей выборки, т.е. 17,3%, если пересчитать показатель только для 
Тараклийского района, идентифицируют себя первично „жителями Тараклийского района”.  

Третьей первичной идентичностью, к которой относится значительная часть респондентов, 
является идентичность местного сообщества - 18,1% выборки идентифицировали себя прежде 
всего с городом/селом, в котором они живут. Однако доля этой идентичности значительно 
снизилась с 2011 года. 

Гражданская идентичность („гражданин Республики Молдова”) отмечается чаще всего, 
практически во всех социально-демографических категориях. Региональная идентичность больше 
характерна молодежи и женщинам. Местная, общинная идентичность больше характеризует 
жителей Тараклийского района, сельских населенных пунктов, лиц с низким уровнем образования 
и низким социально-экономическим уровнем. 

Следует отметить, что за 10 лет, первичная идентичность на основе этнической принадлежности 
практически исчезла (6,5% в 2011 году, 5,6% в 2015 году и 1,1% в 2021 году). 

 
Диаграмма 1. Первичная идентичность 

 
Данные, собранные в рамках качественного исследования, подтверждают результаты 
количественного исследования. Люди, которые в первую очередь идентифицируют себя как 
жители села, в основном являются крестьянами и пожилыми людьми. По мнению опрошенных, 
большинство людей этой категории не имеют высшего образования и имеют более низкий 
уровень мобильности, низкий интерес и возможность посещения других населенных 
пунктов/стран. 
„Жительница села, живу здесь с 1975 года. Вышла замуж в этом селе, привыкла к людям, 
здесь родились мои дети. Я родилась в селе, и привыкла к сельской жизни. К этому мы 
привыкли с детства, в селе наш дом. Мы не живем в городе. Всё необходимое мы 
производим дома. Здесь наше хозяйство, семья”.(Ж, 65 лет, жительница села, АТО Гагаузия) 
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„Большинство считают, что если их дом находится в селе, то их деятельность и 
существование ограничиваются только селом. Как представитель социальной сферы, я 
выезжаю на территорию всей Гагаузии, и в беседе с молодежью я поняла, что большинство 
из них отождествляют себя с тем пространством, в котором живут. Конечно, это меня 
огорчает”.(Ж, 39 лет, горожанка, Тараклийский район) 

Большинство опрошенных в рамках качественного исследования, предпочитают 
идентифицировать себя в первую очередь гражданами Республики Молдова по ряду причин. 
Некоторые сослались на то, что это указано в их паспорте. Другие, в основном те, чья 
профессиональная деятельность территориально не ограничивается АТО Гагаузия, для 
обоснования своего выбора использовали такие фразы, как «я думаю шире» и «я 
непредубежден». 
„Я гражданка Республики Молдова, потому что так говорили мне родители с детства. Я 
родилась во время СССР и была уже подростком, когда рухнул режим, и мы стали 
независимым государством. Родители говорили нам не забывать, что мы жители 
Республики Молдова. Я училась за границей, и жила там, но родители всегда говорили мне 
не забывать о своей родине”. (Ж, 39 лет, горожанка, Тараклийский район) 

„Я гражданин Республики Молдова. Я смотрю на вещи шире, на республиканском уровне. На 
формирование моей личности влияет не только город, в котором я живу, но и республика. Я 
работаю в Гагаузии, но учусь в Кишиневе. Таким образом, моя деятельность происходит не 
только в одном населенном пункте, поэтому я так думаю”.(М, 38 лет, городской житель, 
АТО Гагаузия) 

Культурная принадлежность также диффузна. 44,8% респондентов (32,9% выбрали гагаузскую 
культуру и 11,9% - болгарскую культуру) ощущают себя ближе к культуре своего этноса, чем к 
другим культурам. На привязанность к русской культуре указали почти 30,6% респондентов, а к 
культуре этнического большинства чувствуют себя привязанными лишь 12,6%. 
 
Диаграмма 2. Ощущаемая культурная принадлежность 

 
Одной из тем, рассмотренных в индивидуальных опросах, было определение и установление 
„исторической родины” респондентов. Озвученные ответы были разными в каждом конкретном 
случае, в зависимости от восприятия каждого респондента, поскольку не было предложено ни 
одного определения концепции „исторической родины”. Некоторые опрошенные определили 
историческую родину как место, где родились они сами и их дети. Другие ссылались на место, где 
родились их родители, бабушки и дедушки. Что касается последних, то некоторые из них считают 
своей исторической родиной Республику Молдова. Другие считают, что это СССР. 

„Когда человек знает свою историю. Человек, не знающий истории, наступит на те же 
грабли, вернется к революциям и гражданским войнам. Очень важно знать эти вещи и 
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учить своих детей, чтобы они уважали свою историю и своих предков, чтобы были им 
благодарны. Моя историческая родина там, где я живу, работаю, там моя историческая 
родина ... Гагаузия, потому что я здесь жила, здесь родились мои дети. Мое семейное 
счастье здесь”       (Ж, жительница АТО Гагаузия) 

„Моя историческая родина - Украина, там родились мои предки, родители. Я родился здесь. 
213 лет назад мои предки переселились на юг Бессарабии. Исторически это страна, откуда 
тянутся корни рода. Моя родина - Молдова, моя историческая родина - Украина, потому 
что для ее определения нужно вернуться как минимум на четыре поколения назад”. (М, 65 
лет, сельский житель Тараклийского района) 

„Считаю, что историческая родина - это место, где родились мои родители, мои предки. В 
моем случае - это СССР” (Ж, 50 лет, горожанка, жительница Тараклийского района) 

Например, болгары в Тараклии пренебрегают Болгарией как исторической родиной, потому что 
прошло много поколений с тех пор, как их предки эмигрировали из Болгарии. Хотя они говорят на 
одном языке и придерживаются схожих традиций и обычаев, культурно-духовной связи с 
Болгарией не сохранилось. Подавляющее большинство членов их расширенных семей родились 
на территории нынешней Республики Молдова. 

„При изучении истории мы узнаем, что наши корни, атак же корни болгар различны. 
Несмотря на то, что я болгарка по национальности, я разговариваю на диалекте, хотя 
знаю литературный язык, потому что изучала его в школе. Я не считаю Болгарию своей 
родиной, может и потому, что родилась и всю жизнь прожила в Молдове”. (Ж, 39 лет, 
горожанка, жительница Тараклийского района) 

„Как болгарка из Тараклии, я не могу считать Болгарию своей исторической родиной, так 
как мой народ уже несколько поколений проживает на территории Республики Молдова. 
Приехавшие сюда позже думают, что могут считать Болгарию своей исторической 
родиной. 100 лет - это 4-5 поколений, другие 100 - еще 4-5, итого 8 поколений, их уже нельзя 
даже называть родственниками, потому что они уже и генетически разные”. (Ж, 
жительница села Тараклийского района) 

„Я считаю, что эти корни (из Болгарии) слишком далеки, слишком много лет прошло с тех 
пор, как они эмигрировали. Большинство помнят своих бабушку и дедушку, в лучшем случае 
прабабушек и прадедушек, которые уже интегрировались здесь, в Республике Молдова”         
(Ж, 50 лет, горожанка, жительница Тараклийского района) 

 

Несмотря на фрагментированную идентичность и отсутствие доминирующей гражданской 
идентичности, большинство опрошенных принимают гражданские обязанности. Шесть из десяти 
респондентов считают, что жители региона обязаны нести военную службу в Национальной 
армии, девять из десяти опрошенных принимают обязательство по уплате взимаемых 
государством налогов, а также участие в выборах. Стоит отметить, что выборы в вышестоящих 
органах Гагаузской автономии (Башкан, Народное Собрание) воспринимаются гораздо слабее, 
чем выборы на общенациональном уровне. 

Обязанность знать государственный язык жителями АТО Гагаузия и Тараклийского района 
является менее принятой гражданской обязанностью. Таким образом, 65,9% респондентов 
признают обязанность владения государственным языком гражданами Республики Молдова, но 
только 49,1% жителей АТО Гагаузия принимают эту обязанность, и 56,2% - жителей Тараклийского 
района. 

Значительная доля респондентов, считает обязательным знание гагаузского языка жителями 
автономии (73,8%), в то время как у жителей Тараклийского района такая тенденция отсутствует. 
Доля тех, кто считает, что житель района обязан владеть языком основной этнической группы 
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региона (болгарской), существенно не отличается от доли тех, кто согласен с тем, что владение 
государственным языком (59,5% и 56,2%) является обязательным. 

 

Диаграмма 3. Принятие гражданской ответственности 
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Диаграмма 4. Определение интеграции в молдавское общество 

 
Качественное исследование подтвердило, что незнание государственного языка представляет 
основное препятствие для оценки интеграции в молдавское общество. Многие опрошенные, 
государственные служащие, которые посещали курсы по изучению государственного языка, 
оценили занятия как организованные «для галочки». Их уровень владения государственным 
языком после посещения этих курсов существенно не изменился.  

„Самая большая моя проблема, даже преграда, - это язык. Незнание государственного 
языка не позволяет мне достичь желаемого, и я осознаю, что это мой минус. Было 
несколько проектов (по изучению государственного языка). Все социальные работники имели 
возможность выучить молдавский язык в рамках национального проекта. Я не могу сказать 
вам, насколько он был успешным, потому что это было онлайн-обучение, а люди не были 
так уж хорошо знакомы с компьютерными программами (в 2014 году). Я занималась, но не 
могу сказать, что многому научилась”. (Ж, 39 лет, горожанка, жительница Тараклийского 
района) 

2. Лингвистические аспекты 

Языковой фактор является одним из основных препятствий на пути консолидации гражданского 
единства в Молдове, состоящего из смешанного с этнической точки зрения населения. 

Без каких-либо существенных изменений по сравнению с опросами 2011 и 2015 годов, наиболее 
распространенным языком в исследуемых регионах является русский, на котором говорят дома 
50,4% респондентов. В случае этнических гагаузов наиболее часто используемым языком является 
гагаузский (56,1%), в случае этнических болгар - болгарский (52,5%).  Однако эти этнические 
группы также в основном говорят по-русски дома - 42,6% этнических гагаузов и 46,5% болгар в 
семье чаще всего говорят на русском языке. 

На русском языке говорит в основном население среднего возраста (30-44 года) и люди с более 
высоким уровнем образования, проживающие в городах. 
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Диаграмма 5. Язык, на котором чаще всего говорят дома1 
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2.9% 2.2% 1.0%

12.1% 12.0%

52.5%
35.4% 34.4% 56.1%

48.0% 50.4%
42.6% 46.5%

ВСЕГО ГАГАУЗ БОЛГАР

2015 2021

РУССКИЙ

ГАГАУЗСКИЙ

БОЛГАРСКИЙ

МОЛДАВСКИЙ

УКРАИНСКИЙ

НА ДРУГОМ

РУМЫНСКИЙ

15 
 

А) Русский язык является единственным языком межнационального общения в АТО Гагаузия и 
Тараклинском районе. В ходе глубинных интервью было отмечено, что в последние годы 
родители отказываются от обучения детей языку этноса к которому они принадлежат, и склонны 
выбирать русский язык в качестве языка общения в семье. Некоторая молодежь, даже если в 
своей родной семье продолжает общаться на языке своей этнической принадлежности, в 
обществе, в кругу друзей, выбирает общаться на русском языке, на языке, который единодушно 
признается в обществе обиходным. Многие родители утверждают, что предпочитают общаться со 
своими детьми на русском, чтобы тем было легче адаптироваться в детском саду/школе. 

„Потому что русский язык - международный язык. Раньше население знало свой родной 
язык, потом изучало и русский язык. Сейчас в учебных заведениях говорят по-русски, 
поэтому на этом языке говорят и в семьях, чтобы и дети знали русский язык. На гагаузском 
языке всегда можно разговаривать дома, но ребенок пойдет в школу, а там все изучают на 
русском языке... Причина проста, родители не говорят на этих языках и, конечно, дети 
тоже их не знают, большинство общается на русском. Раньше общение на родном языке 
было приоритетом, сейчас круг использования русского языка расширился, и возросла 
потребность в знании русского языка”. (Ж, 58 лет, жительница АТО Гагаузия) 

„Гагаузия - это территория, где проживают многие национальности, и так сложилось, что 
обыденный язык общения – русский. Это в первую очередь. Во-вторых, дети учатся в школе 
по-русски, так что при встрече молодежь общается по-русски. Разумеется, что и дома 
язык общения тоже русский”. (Ж, 50 лет, горожанка, жительница Тараклийского района) 

„Думаю, все зависит от окружения. Я разговариваю с родителями на болгарском языке, 
потому что мои родители также говорили в своей семье на этом языке. Вне дома я 
общаюсь по-русски, потому что русский - язык общения”. (Ж, 24 года, жительница села, 
Тараклийский район) 

Б) Миграция в Российскую Федерацию с целью работы или образования приводит к замене 
национального языка русским языком. Это действительно как для семей/лиц, собирающихся 
эмигрировать, так и для тех, кто уже имеет миграционный опыт и осознает преимущества 
владения русским языком. 

„Люди стали уезжать за границу, в Россию, и поняли, что нужно знать русский язык для 
общения, для возможности достичь своих целей. Незнание языка заставляет чувствовать 
себя человеком с ограниченными возможностями”. (Ж, 58 лет, жительница АТО Гагаузия) 

В) Межнациональные браки чаще всего заканчиваются переходом на русскоязычное общение в 
семье в силу доступности русского языка для обоих членов новой семьи. 

„Я много лет жила в селе, пока не вышла замуж, и там я разговаривала только по-болгарски, 
потому что большинство людей вокруг меня говорили на этом языке. Сейчас много 
смешанных браков. По словам бабушки, браки между болгарами и гагаузами были 
запрещены. После того, как стали появляться браки между представителями двух 
национальностей, стали разговаривать смешанно”.(Ж, 39 лет, горожанка, жительница 
Тараклийского района) 

„Это часто бывает в смешанных браках. Допустим, мать русская, а отец гагауз, 
разумеется, в семье будут разговаривать по-русски, потому что мать не смогла выучить 
гагаузский язык. Кроме того, язык преподавания в школе - русский. Это часто случается и в 
семьях болгар и даже молдаван”. (M, 65 лет, житель села Тараклийского района) 

По мнению некоторых респондентов, языковые предпочтения иногда диктует круг общения, даже 
выбор спутника жизни. Следует отметить, что в ходе индивидуальных интервью много человек 
высказали мнение, что выбор языка общения в большей степени зависит от региона/населенного 
пункта/ближайших соседей, где живет человек, и от языка, на котором говорят в этом сообществе, 
а не от родного языка или от национальной принадлежности человека. 
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„У меня есть дочь, которой я предлагала научить гагаузскому языку, но она и слышать об 
этом не хотела. Не знаю, почему, не нравился ей язык. У меня две дочери. Младшей дочери, 
наоборот, гагаузский язык нравился. Так они и вышли замуж. Старшая за молдаванина, а 
младшая – за гагауза”. (Ж, 65 лет, жительница села АТО Гагаузия) 

„У меня есть двоюродная сестра, с которой я очень дружна. С ней и с ее семьей я 
разговариваю на болгарском языке, хотя она гагаузка, но проживает в болгарской части 
села, и в их семье говорят только на болгарском. Видите, как получилось, она гагаузка, но 
совсем не знает гагаузского языка. Следовательно, все зависит от среды, в которой 
живешь”. (Ж, 39 лет, горожанка, жительница Тараклийского района) 

Русский язык является и наиболее востребованным населением. На просьбу назвать два языка, 
которые молодежь в регионе должна знать, восемь из десяти респондентов отметили русский, а в 
отношении второго языка мнения респондентов разделились, то есть они назвали национальный 
язык: гагаузский и болгарский, и государственный язык. 

Диаграмма 6. Два языка, которые необходимо знать молодежи региона 

 

Респонденты выразили явное предпочтение русскому языку для обучения своих детей (66,1%). 
Одновременно следует отметить, что в этом отношении английский (12,4%) и государственный 
язык (10,6%) почти на равне. В связи с этим важно отметить, что очень немногие респонденты 
выбрали бы язык своей национальности в качестве языка обучения, а это в значительной степени 
снижают усилия по сохранению и расширению ареала использования этих языков на территории 
страны и регионов. 
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Диаграмма 7. Язык, на котором респонденты хотели бы, чтобы учились их дети 

 
Владение опрошенными русским языком достигает практически 100%, превосходя даже 
гагаузский язык среди гагаузов и болгарский язык среди болгар. С другой стороны, в АТО Гагаузия 
и Тараклийском районе на официальном языке говорят немногие. 

Диаграмма 8. Степень владения языком 

 

Низкий уровень владения государственным языком характерен для всех социально-
демографических категорий. Вариаций в зависимости от возраста, пола, среды проживания 
практически нет. Единственные различия связаны с уровнем образования и социально-
экономическим статусом в том смысле, что более высокий уровень образования и лучшая 
социально-экономическая ситуация связаны с более высоким уровнем владения 
государственным языком. 
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Диаграмма 7. Язык, на котором респонденты хотели бы, чтобы учились их дети 
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Диаграмма 8. Степень владения языком 
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Диаграмма 9. Степень владения румынским/молдавским* языком по социально-
демографическим категориям 
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„Разумеется, (молодежь) заинтересована в знании государственного языка, поскольку это 
обязательное условие для желающих получить высшее образование. Если не желают 
учиться дальше, они не изучают глубоко государственный язык. Один из моих сыновей – 
директор банка, в совершенстве владеет языком, второй – полицейский, тоже владеет 
государственным языком, а третий живет в Германии, не нуждается в нем, поэтому не 
очень-то его и знает. Так что, если ситуация вынуждает, человек изучает язык”. (M, 65 лет, 
житель села Тараклийского района) 

Первую преграду из-за незнания государственного языка ощущают желающие получить 
высшее образование, в университете знание румынского языка необходимо. Следовательно, 
житель Гагаузии, который не владеет государственным языком, не только не может 
трудоустроиться, но даже не может получить специальность. В этом случае возникает 
дилемма между изучением государственного языка или подачей документов в высшие 
учебные заведения то ли в России, либо в Турции». (M, 38 лет, горожанин, житель АТО 
Гагаузия). 

Б) Трудоустройство. Качественное исследование выявило, что необходимость владения 
государственным языком зависит от сферы деятельности, куда человек пытается трудоустроиться 
- это является обязательным условием для будущих государственных служащих, и, например,  для 
работников сферы услуг. Однако знание государственного языка менее востребовано в других 
сферах деятельности при трудоустройстве в АТО Гагаузия или Тараклийском районе. 
„Тех, кто не хочет учиться, не можешь заставить, но те люди, которые закончили учебное 
заведение, работают в престижных организациях, стараются и хотят знать 
государственный язык, потому что он им необходим. В Комрате основной язык - 
молдавский, везде пишут на латинице, поэтому каждый человек должен знать 
государственный язык, он нужен ему на работе”. (Ж, 58 лет, горожанка, жительница АТО 
Гагаузия) 

„Многие очень хорошо живут и без знания государственного языка, работают. 
Следовательно, можешь обойтись без знания языка, все зависит от сферы деятельности. 
Мне, например, нужно знать язык, но другие обходятся без знания языка и не чувствуют 
никакого дискомфорта от этого”. (Ж, 50 лет, горожанка, жительница Тараклийского района) 

В) Личностное развитие. Возможность доступа к обучению и международным проектам является 
дополнительным стимулом, особенно для молодежи, для изучения государственного языка. 

„Сам факт, что нужно выучить для себя самого, потому что знание нескольких языков - 
это только плюс. Это то, что касается меня, я подаю заявку на участие в проектах, я 
предпринял несколько поездок по обмену опытом в Румынию. Что касается других людей, 
то не знаю”. (M, 32 года, горожанин, житель АТО Гагаузия) 

Г) Комфорт в повседневной жизни. Знание государственного языка стала обязательной для 
сотрудников, работающих с официальными документами и бумагами. Для других, владение 
государственным языком влечет за собой удобство в удовлетворении повседневных 
потребностей, таких как взаимодействие с работниками государственной сферы, говорящими на 
государственном языке (учителя, врачи и т. д.), или, например, способность понимать 
информацию о лекарственным препаратах. 

 „Люди даже с удовольствием посещали бы бесплатные занятия, если бы они 
существовали. Посещать платные курсы не у всех есть возможность. Я считаю, что если 
бы кто-то выступил с такой инициативой, многие согласились бы учиться, потому что 
большинство документов – на молдавском языке, в больнице некоторые врачи говорят 
только на государственном, и людям нужно знать этот язык”. (Ж, 47, жительница села, 
АТО Гагаузия) 

„Даже те же аннотации к лекарственным препаратам напечатаны на молдавском языке, и 
нужно перевести, чтобы можно было понять. Раньше они были и на русском языке, а сейчас 
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я их не вижу. Так что нужно искать русский вариант информации в интернете”. (Ж, 28 лет, 
жительница села, АТО Гагаузия) 

По мнению опрошенных, большинство жителей АТО Гагаузия и/или Тараклийского района, в 
основном пожилые люди и жители сельских населенных пунктов, не имеют мотивации или даже 
необходимости в изучении государственного языка: «Мой отец 20 лет не был в Кишиневе, он 
знает, что живет в Молдове, но его жизнь сводится к селу, в котором он живет». Некоторые 
также считают, что память о напряженных отношениях между молдаванами и гагаузами в начале 
1990-х годов, за которыми последовало провозглашение гагаузской автономии, продолжает 
подпитывать нежелание жителей региона изучать официальный язык. 

„Это исторически сложившаяся позиция, нападение молдавских добровольцев на гагаузов в 
1991 или 1992 годах, я точно не помню, тоже сыграло свою роль. Вот почему гагаузы 
относятся к молдаванам несколько враждебно, настороженно, у них создалось впечатление, 
что те что-то замышляют против них. Наблюдается напряженная ситуация между 
молдаванами и гагаузами. Отсюда и прохладное отношение к знанию государственного 
языка. У гагаузов про молдаван даже есть много анекдотов с уничижительными намёками”. 
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с преподаванием на румынском языке, затем учился в университете тоже на румынском 
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языка. 
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Есть также положительные сдвиги в отношении владения государственным языком в АТО Гагаузия 
и Тараклийском районе. За одно десятилетие удвоилась доля тех, кто заявляет, что владеют 
государственным языком (с 11,6% до 23,4%). Доля тех, кто заявляет, что хорошо говорит по-
румынски (с 9,7% до 16,8%), выросла сверх совокупного размера погрешности. 
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Диаграмма 10. Развитие степени владения языками 
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В то же время некоторые респонденты скептически относятся к обязательности изучения 
государственного языка, ссылаясь на Устав Гагаузии, в котором указано, что «в Гагаузии 
официальными языками являются гагаузский, молдавский и русский». 

„Конечно, было бы несправедливо обязать всех жителей АТОГ владеть государственным 
языком, потому что мы, в Гагаузии, имеем право выбирать один из трех языков, которые 
считаются государственными. В Гагаузии действует аналогичный Конституции 
документ, в котором прописано, что у нас три государственных языка: гагаузский, русский 
и молдавский”. (Ж, 39 лет, горожанка, жительница Тараклийского района) 

Частота возникновения трудностей, по причине незнания государственного языка, остается 
неизменной с течением времени. От 1,5% до 5,6% респондентов сталкивались с подобными 
ситуациями в своей профессиональной карьере; 4,7% не смогли учиться по желаемой 
специальности; 8,5% не сумели выбрать желаемое место учебы. 

Диаграмма 12. Трудности, вызванные плохим уровнем владения государственным языком 
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3. Особенности медиапотребления 
Лингвистическая специфика налагает специфическое медиапотребление. Жители АТО Гагаузия и 
Тараклийского района потребляют медиапродукт почти исключительно на русском языке. Доля 
заявивших, что, как правило, потребляют информацию на государственном языке, обычно 
находится на грани статистической погрешности, а доля предпочитающих получать информацию 
на гагаузском или болгарском языках, еще ниже. 

Диаграмма 14. Язык медиапотребления 

 
В этом отношении рейтинг включаемых телеканалов отличается от популярности телеканалов, 
вещающих исключительно или преимущественно на русском языке, и которые ретранслируют 
медиапродукцию из Российской Федерации – „РТР Молдова”, „Прайм в Молдове” и НТВ.  

Диаграмма 15. Предпочитаемые для получения информации телеканалы 
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В результате, наибольшим доверием пользуются российские СМИ, являющиеся единственными, у 
которых показатель доверия имеет положительный баланс (62% доверяют, а 32,8% не доверяют). 
Далее следуют молдавские СМИ с уровнем доверия в 38,4%, СМИ из приднестровского региона 
(21,8% пользуются доверием). Наиболее низкий уровень доверия отмечен к продукции СМИ из 
Румынии и Украины. 
 

Диаграмма 16. Уровень доверия к СМИ из разных стран/регионов 

 

4. Государственность и автономия 
Высокий уровень ожиданий жителей АТО Гагаузия и Тараклийского района в отношении 
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году, был недолгим и, скорее всего, был вызван событиями 2014 года в российско-украинских 
отношениях (аннексия Крыма и вооруженный конфликт в восточной Украине) и определенной 
дозой принятия желаемого за действительное. Это проявилось и в 2021 году в увеличении доли 
тех, кто ожидает, что Республика Молдова будет частью союзного государства бывших республик 
СССР (13,5%). 

Опрос 2021 года показывает, что 28% респондентов ожидают, что Республика Молдова станет 
федеративным государством с Приднестровьем и Гагаузией в качестве субъектов федерации. 
Другие 20,7% считают, что Республика Молдова в будущем останется унитарным государством. С 
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другой стороны, только 0,6% респондентов прогнозируют единое государство, но без 
Приднестровья и/или Гагаузии в своем составе. 

Диаграмма 17. Взгляды на государственность Республики Молдова в будущем 

 

Респонденты оценили вероятность предполагаемых будущих событий, подлежащие 
общественному обсуждению в Республике Молдова. 59,7% исключают (нулевая вероятность) 
вступление Молдовы в НАТО, 47,7% исключают вступление Молдовы в Румынию и 49,1% 
исключают вступление Молдовы в ЕС. В то же время 33,4% исключают вхождение Республики 
Молдова в состав Российской Федерации или государственного союза на базе бывшего СССР. 
Только 22,9% исключают, что Гагаузия станет независимым государством, но преобладает мнение 
(41,5%), что такое развитие событий маловероятно. 

Диаграмма 18. Оценка вероятности предполагаемых будущих событий 

 
Политические изменения, произошедшие в 2020-2021 годах, удивили большинство респондентов. 
Их удивили как результаты президентских выборов 2020 г. (70,3%), так и парламентских выборов 
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2021 г. (64,4%). В то же время, учитывая, что в предвыборном политическом дискурсе 
присутствовало нагнетание страха в связи с некоторыми предполагаемыми событиями, 
нацеленное также на жителей АТО Гагаузия и Тараклийского района, в ходе опроса также 
измерялись представления респондентов об изменении вероятности некоторых предполагаемых 
будущих событий для Республики Молдова в результате президентских и парламентских выборов 
2020-2021 гг. В восприятии респондентов, результаты выборов в 2020-2021 гг.  не будут оказывать 
существенного влияния на вероятность или маловероятность осуществления каких-либо 
предполагаемых будущих событий. Распределение ответов на вопрос, который содержал 
уточнение «по результатам выборов», не отличается от предыдущих оценок респондентов 
(диаграмма 18). 

Диаграмма 19. Вероятность различных событий по результатам выборов 

 

Большинство респондентов постоянно заявляют о необходимости расширения прерогатив 
Гагаузской автономии. С другой стороны, эти притязания не кажутся основанными на 
ответственном знании предмета, поскольку лишь 29,9% респондентов утверждают, что знакомы с 
Законом об автономии 1994 года. 

Диаграмма 20. Преимущества гагаузской автономии 

 

И несколько аспектов в связи с приднестровским конфликтом. Большинство жителей АТО Гагаузия 
и Тараклийского района считают очень важным (47,9%) или важным (38,2%) урегулирование этого 
конфликта. 
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В то же время, они считают, что процесс урегулирования конфликта тормозят США (20,3%), 
Республика Молдова (18,2%), Россия (12,7%). 

Диаграмма 21. Кто препятствует процессу урегулирования конфликта? 

 

Взгляды на будущее приднестровского региона разделились. Каждый четвертый респондент 
считает, что в будущем приднестровский регион будет интегрирован в Республику Молдова как 
автономный регион (25.8%). Почти 18% респондентов считают, что реинтеграция произойдет 
после федерализации Республики Молдова, вне пределах Европейского Союза. С другой стороны, 
многие респонденты (20,4%) ожидают, что регион войдет в состав Российской Федерации. Лишь 
7% опрошенных считают, что регион получит статус международно-признанного независимого 
государства. 

Диаграмма 22. Предполагаемый статус региона на левом берегу Днестра 

 

5. Политические оценки: национальная и региональная 
По сравнению с национальным уровнем (БОМ, июнь 2021 г.) более высокая доля респондентов 
считает, что ситуация в Республике Молдова движется в неправильном направлении. Восемь из 
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десяти респондентов заявили, что страна идёт в неправильном направлении (БОП – 63,9%), и 
только 9,1% считают направление правильным (БОП – 29,6%). 

Диаграмма 23. Направление, в котором движется страна 

 

 

 

Экономическая ситуация неудовлетворительна и на национальном уровне и на уровне регионов – 
только от 6% до 15% респондентов дали положительные оценки, а отрицательные оценки 
составляют 65% -75%. 

Диаграмма 24. Уровень удовлетворенности экономической ситуацией 
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значимость региональных властей находится между местными и центральными властями. В 
целом более 60% респондентов удовлетворены деятельностью местных властей, почти 50% 
удовлетворены работой районных властей. 39% удовлетворены деятельностью Башкана Гагаузии, 
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удовлетворение работой центральной власти. 
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Диаграмма 25. Уровень удовлетворенности работой властей 
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основном по сравнению с бывшим главой государства. Среди респондентов сохраняется чувство 
недоверия к действующей власти, во многом из-за ее геополитической ориентации, которая 
противоречит геополитической ориентации жителей АТО Гагаузия и Тараклийского района. 
Негативные оценки деятельности президента и правительства подпитываются и ростом цен на 
товары и услуги, а также неэффективным управлением ситуацией с пандемией. 
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связанными руками, и цены на все товары растут”. (Ж, 28 лет, жительница села, АТО 
Гагаузия) 

Что касается доверия к учреждениям, то ситуация характерна той, что и на национальном уровне, 
где верхние строчки в рейтинге занимают церковь, примэрия, полиция, а центральные органы 
власти и политические партии имеют самый низкий уровень доверия. Но есть и некоторые 
специфические моменты. На национальном уровне президент страны, хотя и находится в нижней 
части рейтинга, все же по-прежнему стоит выше других национальных учреждений - 
правительства, парламента, юстиции, хотя в данном случае завершает рейтинг. В список 5 
учреждений, пользующихся наивысшим уровнем доверия, входит Башкан Гагаузии. 
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Диаграмма 25. Уровень удовлетворенности работой властей 
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Диаграмма 26. Доверие к учреждениям 

 
Интерес к политике умеренный как в отношении национальной, так и региональной политики. 
При этом уровень интереса к политике в Тараклийском районе значительно выше, чем в АТО 
Гагаузия. 
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ПСРМ и партией «Шор» в районе Тараклия (26,2% и 25,3%, соответственно). В то же время высока 
доля респондентов, считающих, что ни одна партия не представляет интересы их региона. 

Диаграмма 28. Политическая партия, представляющая регион 

 

Следовательно, Игорь Додон является политиком с самым высоким уровнем доверия (30,4%), за 
ним на существенной дистанции следуют Майя Санду (3,8%) и Илан Шор (3,0%). При этом почти 
половина респондентов (45,2%) не доверяет ни одному из политиков национального уровня. 

На региональном уровне также наблюдается дефицит политических предпочтений: у большинства 
респондентов нет политического лидера, которому они доверяли бы, либо прямо заявив, что они 
никому не доверяют (44,6%), либо не сформировали своего мнения (21,4%). В остальном же, в 
АТОГ видной политической фигурой является башкан автономии Ирина Влах с доверием в 21,4%, а 
в районе Тараклия – примар города Тараклия Вячеслав Лупов (17,1%) и председатель района Иван 
Пысларь (9,2%). 
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Диаграмма 29. Популярность региональных лидеров 

 

6. Геостратегическая ориентация 

Геостратегическая направленность подобна демаркационной линии в Республике Молдова. 
Помимо экономических, правовых или политических факторов геополитические предпочтения 
имеют прочную эмоциональную основу. Население АТО Гагаузия и Тараклийского района имеет 
сильное чувство принадлежности к так называемому «русскому миру». Так, 34,3% респондентов 
считают Республику Молдова частью Русского мира. Однако этот показатель значительно 
снизился по сравнению со значениями, зафиксированными в опросе 2015 г. (64,6%). В то же время 
очень мало респондентов (всего 3,5%) считают, что Республика Молдова является частью 
европейской цивилизации. Четверо из десяти респондентов считают, что Республика Молдова не 
принадлежит ни к Русскому миру, ни к европейской цивилизации. 
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Диаграмма 30. Чувство цивилизационной принадлежности 

 

Российская Федерация является наиболее позитивно оценённым внешним партнёром Республики 
Молдова – 93,8% респондентов относятся к ней «положительно» и «очень положительно». Далее 
следуют Турция с более чем 80% положительных оценок, Евразийский союз (60%), Европейский 
союз (52,5%). Соседние страны, Украина и Румыния, хотя и набирают менее 50% положительных 
оценок, все же имеют баланс положительных оценок, а США, ОБСЕ и НАТО являются внешними 
партнёрами, которые оцениваются в основном отрицательно. 
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Диаграмма 30. Чувство цивилизационной принадлежности 

 

Российская Федерация является наиболее позитивно оценённым внешним партнёром Республики 
Молдова – 93,8% респондентов относятся к ней «положительно» и «очень положительно». Далее 
следуют Турция с более чем 80% положительных оценок, Евразийский союз (60%), Европейский 
союз (52,5%). Соседние страны, Украина и Румыния, хотя и набирают менее 50% положительных 
оценок, все же имеют баланс положительных оценок, а США, ОБСЕ и НАТО являются внешними 
партнёрами, которые оцениваются в основном отрицательно. 
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Диаграмма 31. Отношение к внешним партнерам 

 

В случае проведения референдума жители АТО Гагаузия и Тараклийского района отдали бы 
подавляющее большинство голосов за вступление в Евразийский Союз. Однако после опроса 2015 
года доля тех, кто предпочел бы вступить в Европейский союз, значительно увеличилась. Таким 
образом, на отдельных референдумах: 

- 42,9% проголосовали бы за вступление в Евразийский Союз (83,8% - в 2015 г.) и 37% - против (5% - 
в 2015 г.) 

- 17,6% проголосовали бы за вступление в Европейский Союз (3,6% - в 2015 г.) и 58,4% - против 
(80% - в 2015 г.) 

Если бы респондентам предложили выбирать между вступлением в Европейский Союз и 
вступлением в Евразийский Союз, 44,1% респондентов проголосовали бы за вступление в 
Евразийский Союз (86,9% - в 2015 г.) и 19% - за вступление в Европейский Союз (2,6% - в 2015 г.). 

На вопрос, что Республика Молдова должна делать в отношении Соглашения об Ассоциации с ЕС, 
половина респондентов ответила, что Республика Молдова должна отказаться от этого 
Соглашения, а не выполнять его. Отказ от Соглашения об Ассоциации с ЕС предлагают, в 
частности, жители АТО Гагаузия и жители городов. 

Диаграмма 32. Предпочтения по внешней интеграции Республики Молдова 
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Европейский Союз. Респонденты из гагаузской автономии считают, что региону больше всего 
помогает Турция (50,8%), за ней следуют Российская Федерация (22,6%) и Европейский Союз 
(5,2%). В то же время респонденты Тараклийского района считают, что больше всего этому району 
помогает Российская Федерация (18,1%), за ней следуют Болгария (13,9%) и Европейский Союз 
(13,7%). 

Диаграмма 33. Кто оказывает наибольшую помощь 

 

Тема помощи для развития также затрагивалась в глубинных интервью. Некоторые респонденты 
утверждали, что помощь, полученная из других стран, свидетельствует о слабости государства в 
управлении своими ресурсами и его неспособности удовлетворить основные потребности своих 
граждан. 

Подтверждая результаты опроса общественного мнения, на просьбу указать, какая страна 
оказывает наиболее активную поддержку АТО Гагаузия, большинство опрошенных назвали, в 
первую очередь, Турцию . В восприятии жителей АТО Гагаузия Турция всегда является страной, 
протягивающей руку помощи нуждающимся, реализуемые Турцией проекты масштабны и 
впечатляющи, а оказываемая поддержка видна и ощутима. Расположение посольства Турции в 
Комрате свидетельствует, по мнению опрошенных, о тесных связях и длительном партнерстве 
между АТО Гагаузия и Турцией. 

„Большую помощь нам оказывает Турция. Открыли школу, филиал. Благоустроены детские 
игровые площадки, отремонтированы колодцы, заасфальтированы дороги, повсюду 
проведено уличное освещение. В центре города есть парк, фонтан. У нас почти европейские 
условия”. (Ж, 58 лет, жительница АТО Гагаузия) 

„Турция. Когда бы Молдова ни попросила о помощи, Турция всегда отзывалась. Отправляют 
помощь. В Комрате построен новый родильный дом. Хорошо бы нашим людям проявлять 
большую активность, чтобы не приходилось просить помощи у других стран”. (Ж, 28 лет, 
сельская жительница, АТО Гагаузия) 
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Европейский Союз. Респонденты из гагаузской автономии считают, что региону больше всего 
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„Турция. Направляет гуманитарную помощь, способствует развитию инфраструктуры, 
помогает больницам, реабилитационным центрам, библиотекам, домам престарелых. В 
Комрате у них даже есть посольство. Они всегда стремятся помочь там, где нам нужно. 
Существует тесное сотрудничество с этим государством”. (Ж, 50 лет, горожанка, 
жительница Тараклийского района) 

„Они профинансировали строительство стадиона, Дома творчества учащихся, первого 
детского сада в Комрате, строительство водопровода в Вулкэнешть. 20 лет назад в 
Комрате тоже обновили водопроводную систему. Не говоря уже о таких более мелких 
вещах, как снабжение домов культуры национальными костюмами и др.”. (M, 32 года, 
горожанин, житель АТО Гагаузия) 

По мнению респондентов, Российская Федерация вносит меньший вклад в развитие АТО Гагаузия, 
чем Турция, но больше, чем Европейский Союз. Однако, в отличие от оценок, данных 
сотрудничеству с Турцией, респонденты затруднились указать проекты, финансируемые 
Российской Федерацией в регионе. 

Восприятие широкой поддержки, оказываемой Российской Федерацией, создается не 
конкретными проектами, а формируется через средства массовой информации и русский язык как 
основной язык общения. Зависимость от денежных переводов и энергетических ресурсов из 
Российской Федерации и экспорта в Российскую Федерацию дополняет это восприятие. В качестве 
кумулятивного эффекта в массовое сознание проникают определенные представления о том, чем 
является Российская Федерация для жителей исследуемых регионов, подпитываемые в основном 
информацией, постоянно и единообразно предоставляемой российскими СМИ. В результате 
жители АТО Гагаузия и Тараклийского района склонны рассматривать Российскую Федерацию как 
стратегического партнера. 

„Россия - это страна, которая предоставляет нам даже воздух. Еще со времен СССР Россия 
нам помогала и продолжает помогать. Мы все экспортировали туда, яблоки, груши, сейчас 
же границы закрыты, а фермерам негде продавать продукцию и за копейки сдают ее на 
производство сока. Очень тяжело. Сейчас не помогает, потому что закрыты все пути. 
Стоящие у власти делают, что хотят. Цена на газ повысится”. (Ж, 58 лет, жительница АТО 
Гагаузия) 

„Правда, многие говорят, что Россия помогает нам больше всего, думаю, что исторические 
связи играют здесь ключевую роль. Во-вторых, у многих есть родственники, которые 
работают в России, и, конечно, источники финансирования их семей находятся там”. (Ж, 50 
лет, горожанка, жительница Тараклийского района) 

Некоторые государственные служащие упоминают проекты, финансируемые Европейским 
Союзом. По мнению опрошенных, одним из аспектов, умаляющих вклад Европейского Союза в 
развитие регионов, является масштаб реализуемых проектов. Они считаются малогабаритными и 
более неосязаемыми, чем те, которые реализует Турция. Только один респондент упомянул 
Румынию, но не смог назвать ни одного конкретного проекта. 

„Европа предлагает проекты, которые способствуют развитию молодежи. За счет 
европейских грантов были развиты государственные учреждения, вовлекалась молодежь, 
им было предоставлено обучение”. (Ж, 39 лет, горожанка, жительница Тараклийского района) 
 
„О, их много. Благодаря проектам Евросоюза были построены дома культуры, практически 
в каждом сельском населенном пункте реализовано по одному проекту развития. Они 
консультировали в различных сферах деятельности, например, в области стратегии 
административного развития, инвестировали в сферу бизнеса. Также были проекты по 
развитию инфраструктуры, туристической отрасли”. (M, 32 года, горожанин, житель АТО 
Гагаузия). 
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„Я забыла отметить европейские проекты, реализованные во всех сельских населенных 
пунктах. Они даже стоят на первом месте ... Это мое упущение, Евросоюз сделал очень 
многое, в том числе и для нашего села. Считаю, что это отношение обусловлено и 
существующей информацией. Если бы вы спросили о малых проектах, я отметила бы, 
прежде всего, проекты Евросоюза. В нашем селе посажены кусты гибискуса, установлены 
мусорные контейнеры и скамейки. Таких вкладов очень много. Но это небольшие проекты 
на местном уровне. Если бы ЕС построил какое-нибудь учреждение, то думаю, я бы назвала 
его, в первую очередь”. (47 лет, жительница села, АТО Гагаузия) 

Также существуют мнения о том, что население по-разному оценивает поддержку, оказываемую 
странами-партнерами, в зависимости от возраста. Люди в возрасте 35-60 лет считают, что 
Российская Федерация всемогуща, как и СССР, а пожилые люди считают, что поддержка, 
оказанная во времена СССР, эквивалентна той, которую оказывает сейчас Россия. Некоторые 
молодые люди, бенефициары различных проектов ЕС и потребители независимых онлайн-
изданий, выступающих за ЕС, считают, что Европейский Союз оказывает наибольшую поддержку 
Республике Молдова. 

„Российская Федерация оказывает нам наиболее существенную помощь. Она предоставляет 
помощь простым сельским жителям. Тем, у кого есть виноград, яблоки, тем, кому нужны 
природный газ, бензин, топливо ... В 30-е годы, когда Россия вошла в Молдову, очень немногие 
умели писать и читать, от 3 до 5%. Так что русские многое сделали для нас. Во времена СССР 
важные посты в государстве и обществе занимали русские, поэтому в то время у нас было 
95% охваченных школой детей. Сейчас идем к упадку. На данный момент у нас 20% детей, 
которые не умеют ни читать, ни писать, но оканчивают начальную школу и даже 
гимназию. Они получают справку о том, что посещали занятия, но аттестата об 
окончании у них нет”.(M, 65 лет, сельский житель Тараклийского района) 

„Считаю, что это пропаганда, которая уже проникла на генетическом уровне, что ЕС - это 
плохо; что Румыния - вообще наш враг; а СССР - наш друг ... Причина в телевидении и в 
незнании государственного языка. Потому что в основном смотрят российские телеканалы, 
именно из России”. (M, 32 года, городской житель, АТО Гагаузия) 

 

АТО Гагаузия и Тараклийский район, как и остальная часть страны, мощно затронуты явлением 
миграции трудовых ресурсов, 63,7% респондентов утверждают, что на момент исследования у них 
есть работающие за границей близкие родственники. Геополитические предпочтения и языковая 
действительность формируют реальное поведение людей, в том числе миграционный выбор. За 
последнее десятилетие произошла переориентация миграционных потоков на национальном 
уровне с Востока на Запад. Однако на уровне исследованных регионов миграционные потоки 
продолжают направляться на Восток, в Российскую Федерацию. 
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„Я забыла отметить европейские проекты, реализованные во всех сельских населенных 
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изданий, выступающих за ЕС, считают, что Европейский Союз оказывает наибольшую поддержку 
Республике Молдова. 

„Российская Федерация оказывает нам наиболее существенную помощь. Она предоставляет 
помощь простым сельским жителям. Тем, у кого есть виноград, яблоки, тем, кому нужны 
природный газ, бензин, топливо ... В 30-е годы, когда Россия вошла в Молдову, очень немногие 
умели писать и читать, от 3 до 5%. Так что русские многое сделали для нас. Во времена СССР 
важные посты в государстве и обществе занимали русские, поэтому в то время у нас было 
95% охваченных школой детей. Сейчас идем к упадку. На данный момент у нас 20% детей, 
которые не умеют ни читать, ни писать, но оканчивают начальную школу и даже 
гимназию. Они получают справку о том, что посещали занятия, но аттестата об 
окончании у них нет”.(M, 65 лет, сельский житель Тараклийского района) 

„Считаю, что это пропаганда, которая уже проникла на генетическом уровне, что ЕС - это 
плохо; что Румыния - вообще наш враг; а СССР - наш друг ... Причина в телевидении и в 
незнании государственного языка. Потому что в основном смотрят российские телеканалы, 
именно из России”. (M, 32 года, городской житель, АТО Гагаузия) 

 

АТО Гагаузия и Тараклийский район, как и остальная часть страны, мощно затронуты явлением 
миграции трудовых ресурсов, 63,7% респондентов утверждают, что на момент исследования у них 
есть работающие за границей близкие родственники. Геополитические предпочтения и языковая 
действительность формируют реальное поведение людей, в том числе миграционный выбор. За 
последнее десятилетие произошла переориентация миграционных потоков на национальном 
уровне с Востока на Запад. Однако на уровне исследованных регионов миграционные потоки 
продолжают направляться на Восток, в Российскую Федерацию. 
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Диаграмма 34. Направления миграции 
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Таблица 1. Структура выборки 

 
Количество 

респондентов % 
Всего 620 100,0% 

Район Тараклийский район 156 25,2% 
АТО Гагаузия 464 74,8% 

Возраст 

18-29 лет 62 20,1% 
30-44 лет 122 33,0% 
45-59 лет 162 21,8% 
Больше 60 лет 274 25,1% 

Пол Мужской 271 47,5% 
Женский 349 52,5% 

Уровень образования 
Низкий 141 21,8% 
Средний 313 48,1% 
Высокий 164 30,0% 

Национальность 
Гагауз 372 59,2% 
Болгарин 133 20,4% 
Другое 115 20,4% 

Статус занятости Экономически активный 212 43,0% 
Экономически неактивный 408 57,0% 

Местность Городская 254 41,5% 
Сельская 366 58,5% 

Уровень социально-
экономического 
положения 

Низкий 237 33,4% 
Средний 201 33,0% 
Высокий 182 33,6% 
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